

EL MAHONES

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRICION

EN MENORCA
UN MES. 0'50 PTAS.
FUERA DE LA ISLA
UN TRIMESTRE. 2'00 PTAS.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DE ALONSO III, NÚM: 5.

PUNTOS DE SUSCRICION

EN LA ADMINISTRACION
EN LA LIBRERIA DE C. BALSA
Y EN CASA DE LOS CORRESPONSALES.

Seccion religiosa.

SANTORAL

Jueves 20 de Diciembre, Sto. Domingo de Silos, abad y confesor y S. Liberato martir.

Viernes 21, Sto. Tomas apostol.—Témpora.

Sábado 22, San Zenon y San Demetrio mártires.—Témpora.—Ordenes.

VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Jueves, á Ntra. Sra. de las Angustias en el Cármen.

Viernes, á Ntra. Sra. de la Providencia en S. Francisco.

Sábado, á Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

CULTOS SAGRADOS

En Sta. María, continúa por la noche el devoto y solemne Septenario dedicado á Maria Santísima de la Esperanza como todos los años en preparacion al glorioso parto de la Virgen; despues las 40 Ave Marias.

Tambien se rezan las Ave Marias en S. Francisco, Carmen y Concepcionistas.

EFEMERIDES PONTIFICIAS DE LEON XIII.

DICIEMBRE

DIA 10.—1879.—Recibe el Papa en audiencia solemne al príncipe heredero de Suecia y Noruega.

DIA 11.—1883.—Publicase un Decreto de la Sagrada Congregacion de la Inquisicion Romana, aprobado el día anterior por S. S., sobre lo que se debe enseñar acerca de la excomunion menor y absolucion del cómplice.

DIA 12.—1881.—Recibe el Papa á los Cardenales y Obispos que habian asistido, el día 8, á las fiestas de canonizacion de los BB. Juan Bautista de Rossi, Lorenzo de Brindis, Juan Bautista Labre y Clara de la Cruz.

DIA 13.—1880.—Consistorio en el cual el Papa, además de reservarse otros tres *in petto*, crea Cardenal de la Santa Romana Iglesia al Reverendísimo Antonio Hassoun, de la iglesia de los Armenios y patriarca de Cilicia.

DIA 14.—1881.—La Audiencia de Ancona quita la razon al Tribunal de Justicia de Italia (que habia dado una sentencia favorable á la *Propaganda Fide*), y vuelve al parecer de la Audiencia de Roma.

DIA 15.—1885.—Aplaudese generalmente en España la noticia de haber nombrado S. S., con fecha 13, Marqués de Cubas al insigne arquitecto de este apellido, por sus muchos merecimientos y en especial por los adquiridos en la direccion de las obras del *Asilo de Huérfanas del Sagrado Corazón de Jesús*.

LECCION PROVECHOSA

Mister Kent, propietario de una de las mejores fábricas de fundicion de metales de Lóndres, recibió en su casa para desempeñar uno de los últimos puestos de sus talleres á un obrero que dijo llamarse Jorge, el cual; según confesion propia, no habia trabajado nunca en ninguna fábrica, si bien tenia algunos conocimientos en el oficio.

Nadie le recomendaba, ni pudo presentar ninguna persona que respondiera de su conducta, porque á nadie conocia en Lóndres. Únicamente dijo que desgracias de familia le obligaban á dedicarse al trabajo, y que habia escogido aquel oficio por inclinacion, y porque poseia ciertas teorías de las que esperaba un buen resultado en la práctica.

Mister Kent se contentó con todo esto, que no era mucho, y admitió al obrero, poniéndole bajo la dependencia de un oficial. No tenia necesidad de un hombre más en su fábrica, pero el obrero le fué simpático.

El exterior de Jorge prevenia en su favor; era hombre de mediana estatura, pálido y delgado, de grandes ojos azules, cuya mirada triste distraida revelaba inteligencia y bondad; un surco morado debajo del párpado inferior denotaba vigiliias, de la orgía ó del hambre. Aun cuando aparentaba lo más veinticinco años, su rubio cabello empezaba á encanecer.

Llevaba el modesto traje del obrero aseado y curioso como hombre que aprecia el cuidado de su persona.

Ninguno de los trabajadores de la fábrica le conocia, lo cual probaba la verdad de sus palabras cuando afirmó á Kent que no habia trabajado nunca.

Desde el primer día su conducta fué intachable: era el primero que entraba y el último que salía sin que se le viera distraerse ni abandonar su trabajo para fumar su pipa ó perder el tiempo en otra clase de entretenimientos.

Era parco en palabras; si cualquiera se dirigía á él contestaba con urbanidad y agrado, sin manifestar educacion escogida; no se le oía proferir ni una de esas frases groseras y poco cultas que tanto abundan en los talleres.

Al terminar el trabajo se dirigía á su casa sin que nadie pudiera hacerle entrar en la taberna, y solamente salía cuando habia algún compañero enfermo á quien visitar.

Si éste era pobre podía contar con que Jorge al despedirse pondría encima de la mesa una moneda de plata: ganando muy poco aún ahorra. «Como no bebo, gasto poco», decía cuando algún compañero se extrañaba de que pudiera ser generoso.

Los días de fiesta no habia que contar con él; algunos compañeros fueron á buscarle en varias ocasio-

nes, y hallaron la puerta cerrada: Jorge decía que pasaba el día en el campo.

No se le conocian amigos, ni novias, en cambio se le veía en la Iglesia con alguna frecuencia. Todo esto contribuía á que hubiese adquirido en la fábrica cierta estimacion.

Mas, como nunca faltan caracteres díscolos y envidiosos, un día uno de los obreros trató de armar con él camorra.

—Mira—le dijo lacónicamente Jorge.

Y levantó con una mano un enorme cilindro de acero, que pesaría muy bien cinco arrobas, arrojándole á mas de doce pies de distancia.

Luego añadió:

—Si despues de haber visto esto quieres que te rompa las muelas, avisa.

La advertencia surtió efecto: desde aquel día nadie volvió á molestarle.

En el oficio, sabia más que el oficial á cuyas órdenes trabajaba y que todos los obreros de la fábrica; pero tenia el talento, cuando indicaba el medio de simplificar una operacion ó discurrir alguna nueva eleccion de metales, de hacerlo de manera que partiese la iniciativa de su maestro. Especialmente en química y mecánica tenia conocimientos particulares.

Kent recibia informes satisfactorios todas las semanas respecto al obrero llamándole esto la atencion, él mismo estuvo vigilándole por espacio de un mes, adquiriendo el convencimiento de que podía enseñar á sus maestros al cabo de dos años que llevaba en la casa.

Un sábado, en vez de pagarle su jornal en el despacho de la fábrica, le hizo subir al suyo.

—Jorge—le dijo—estoy enterado de vuestro trabajo y tan satisfecho de vos, que desde principio de año voy á ponerlos al frente de mis talleres.

Jorge en vez de alegrarse hizo un gesto de disgusto, que no pasó inadvertido para Kent.

—¿Cómo—añadió—rehusaríais?

—Señor, os agradezco en el alma esa muestra de afecto y distincion; pero no puedo aceptar en interés vuestro y el mio.

—¿Por qué?

—Soy el obrero más moderno en vuestra fábrica; no tengo aun el título de maestro; hay aquí muchos hombres que llevan quince años trabajando, y al ver que les anteponeis uno de menos edad, de menos tiempo de oficio y acaso de mucho menos conocimientos, han de disgustarse de lo que ellos creeran una injusticia, y este disgusto natural, llevará en pos de sí la desercion. Por premiar los servicios de uno solo, tal vez de un modo exagerado, os vais á privar de vuestros mejores obreros; esto por lo que os atañe. Respecto á mí... ¡ah, señor no me separéis de mi puesto... no me hagais orgulloso...! Yo hasta ahora estoy bien visto entre mis compañeros; esta elevacion,

inmotivada para ellos, me atraería su odio... dejad las cosas como están.

Kent debió pensar tan juiciosas razones y no volvió á hablarse del asunto, si bien creció en él la consideración que el obrero le inspiraba.

Así pasaron veinte años: Jorge llegó á ascender por antigüedad al puesto que había rehusado por modestia, los negocios de la fábrica en sus manos iban con una prosperidad creciente.

Kent pensaba darle participación en las ganancias, cuando una mañana, Jorge, á quien el constante trabajo tenía ya muy delicado, tuvo que retirarse.

Kent envió al día siguiente un recado á su casa, pero una persona de la vecindad dijo que el Sr. Jorge no había parecido por allí desde el día anterior en que salió, como siempre para dirigirse á su trabajo.

Kent, en la inteligencia de que al salir de la fábrica había empeorado, en la calle hizo toda clase de gestiones para averiguar su paradero, aunque inútilmente. Su aficción era extrema: habían trascurrido ocho días y nada sabía del obrero.

Una mañana se detuvo un coche delante de la fábrica; descendió de él un anciano grave y afligido, que tenía el aspecto de una ayuda de cámara, y avisándose con Mister Kent, le suplicó de parte de su amo el Duque de M... viniera, pues hallándose enfermo de peligro, quería hablarle ántes de morir.

Kent, aun cuando no conocía á aquel personaje, se apresuró á complacerle; montó en el carruaje, que á la media hora se detuvo delante de un antiguo y suntuoso palacio.

Le hicieron atravesar el parque, el vestíbulo y varios espléndidos salones, hasta un lujoso gabinete, donde había un dormitorio. ¡Cual no sería el asombro del fabricante al ver en aquél su querido obrero Jorge! Este le tendió sonriente una mano huesosa y amarillenta, exclamando:

—¡Ya veis á qué extremo me han conducido las preparaciones químicas de vuestra casa para fundir metales!

—¡Pero, Señor...! ¿qué significa esto?—preguntó Mister Kent, que no volvía de su asombro.

—Os lo voy á decir, mi querido principal, si las pocas fuerzas que me quedan me lo permiten, y espero que haciendo pública mi historia en la fábrica, vuestros operarios, mis compañeros, saquen de ella una lección provechosa.

Mi padre el Duque de M... murió cuando estaba yo en el colegio siguiendo mis estudios; yo era hijo único, y á los diez y seis años recayó sobre mí el enorme peso de llevar dignamente uno de los títulos más ilustres de Inglaterra. Pero ¡ay! aun cuando mis propósitos eran buenos la fatalidad dispuso lo contrario. Dueño en tan temprana edad de una inmensa fortuna, y con la impetuosidad y orgullo de mi raza, me lancé al gran mundo, ávido de goces y de libertad. No tengo que esforzarme mucho para demostraros que en ocho años cometí todas esas locuras que destruyen el cuerpo, debilitan el alma, matan la fe y arruinan la fortuna mejor cimentada. A los veinticuatro años me encontré hastiado de todo, habiendo apurado ya la ingratitud de los hombres, la frivolidad de las mujeres, ya no había en mi alma cuerda que vibrase á impulso de ninguna idea noble; mi fe religiosa, tan ardiente en otro tiempo, había desaparecido, tenía repugnancia á la vida, deseaba la tranquilidad del sepulcro. Impresionado con tan fatales ideas, cogí un día una pistola, y dando un adiós á mi palacio, me dirigí al campo para saltarme la tapa de los sesos; cuando al pasar por vuestra fábrica ví que los obreros salían alegres y satisfechos con la felicidad del hombre que emplea bien la vida.—«¿Qué es esto?»—me dije asombrado.—«Esto es el trabajo;»—repitió una voz en mi interior.—«El nuevo goce que debes apurar ántes de salir del mundo por la sombría puerta del suicidio.»—Aquello fué mi salvación: al día siguiente me compré un traje adecuado, y... ya sabéis lo demás. He pasado veinte años en vuestra casa, siendo obrero seis días á la semana y Duque el domingo; la práctica de mis estudios de química me han servido de mucho; el santo y noble trabajo del obrero me ha devuelto la robustez del

cuerpo, y la tranquilidad del alma ha vuelto otra vez con la fe religiosa, y creo que mi padre á quien dentro de poco voy á ver, estará contento de mí. ¡Si el hombre supiera lo que debe al trabajo no habría ningun olgazan sobre la tierra, ni tampoco ningun desesperado!

Jorje hizo una pausa para recuperar sus fuerzas, que ya le abandonaban para siempre; luego señalando á una mesa que había en el gabinete cubierta de monedas, prosiguió:

—Ahí teneis, Mister Kent, los jornales que he ganado en vuestra fábrica, lo mismo que los he recibido. Yo Duque, yo hombre acaudalado, no podía, no debía gastar en mis trenes ese dinero, por más que lo hubiera ganado bien.

—Oh, muy bien!—interrumpió el pobre fabricante con los ojos inundados en lágrimas.

—Distribuido equitativamente entre seis compañeros, reservo además una parte de mis bienes para dotar á sus hijas y establecer á sus hijos. Decidles que muero bendiciéndolos, porque ellos contribuyeron á que el extraviado se arrepintiese entrando en la senda del deber; porque ellos me han enseñado á trabajar, y más que eso, á honrar y santificar el trabajo. Como vereis por mi testamento, me encargo tambien del dote de vuestra hija; vos, que habeis sido para mí amo cariñoso y bueno, admitireis ese testimonio de agradecimiento.

Jorje no pudo proseguir, en aquel momento entraba en su agonía.

Mister Kent permaneció allí hasta que espiró; y despues de cerrarle los ojos con piadosa mano, salió con el corazón angustiado del palacio de aquel obrero.

Al día siguiente, entre Duques y Pares, cuatro trabajadores de la fábrica de Mister Kent conducian en hombros, desde la iglesia hasta el panteon de familia el lujoso ataud donde iban los restos del Grande, humildemente llamado Jorje.

P. E.

(La Ilustracion Católica.)

Impresiones

A un periódico de la corte no le parece bien que el Sr. Ruiz Capdepon haya pasado á ocupar el ministerio de la Gobernacion.

Y no le parece bien, porque dice que el Sr. Capdepon le faltan dotes de gobierno.

Pues si fuésemos todos á hilar tan delgado, seria cosa de no encontrar acertado ningun nombramiento de ministro.

Por que al que no le falta talento, le falta buena voluntad, y al que no le falta una cosa le faltan dos.

Lo único que no le falta á ningun ministro es el apetito.

¡Cá! antes que el apetito les faltará el sentido común.

Asegura un diario ministerial que los nuevos ministros entran con muy buenas intenciones.

¡Vaya!

De buenas intenciones está empedrado el infierno.

Lo que á nosotros nos importa son las buenas acciones.

De las intenciones nos reímos por que con ellas hemos ido siempre de mal á peor.

«La Union Católica» nos asegura que conoce á un bedel de la Universidad Central y que el otro día le preguntó:

«¿Sabes que Canalejas se ha ganado el ministerio de Gracia y Justicia?»

A lo que contestó el bedel.

—¿No ve V., señorito, que para eso no hace falta oposicion?»

La contestacion del bedel amigo de «La Union» nos parece muy acertada.

Si para ser ministro se exigiera una oposicion, fácil y muy fácil es que muchos de los que hasta la fe-

cha hemos tenido, no pudiesen alcanzar otra calificacion, más honrosa que la de SUSPENSO.

Leemos:

«En más de un millon de pesetas calcula «El Correo» el robo descubierto en la Caja de Depósitos ¡Cuatro millones de reales que han hecho crisis!» Si estas crisis pudiesen arreglarse como la crisis ministerial, no habria nada que lamentar.

Porque diríamos: ¿faltan cuatro millones? pues vengan otros cuatro al puesto.

Pero aquí va á ser muy difícil encontrar quien los sustituya.

No pasará lo que en la crisis del ministerio, que siempre hay treinta mil candidatos para sustituir.

Aquí no habrá una peseta para indemnizar.

«El Liberal» dice que el señor marqués de Vega Armijo ha pronunciado un discurso de tonos elevados.

Y que el Sr. Sagasta pronunció otro de tonos muy levantados.

Es decir, que á los ministros les ha dado el naípe ahora por cantar por todo lo alto.

Para salvar á la situación que anda por *todo lo bajo*.

Tanto, que casi arrastra por los suelos.

Noticias

DEL EXTRANJERO

Su Santidad se ha dignado nombrar Protector de las Religiosas de la preciosa Sangre de Jesus al Cardenal Rampolla.

A la Secretaría de Estado del Papa se ha comunicado por el Ministro Plenipotenciario del Brasil la mocion presentada á la Cámara de Diputados del Imperio, que dice así:

«Pido que conste en el acta un voto de gracias al Sumo Pontífice por haber manifestado su paternal interés en favor de la abolicion de la esclavitud, y que de este voto se dé conocimiento á Su Santidad por el Ministro de Negocios Extranjeros.

En el laudable y generoso proyecto de regalar á varias iglesias los donativos y presentes que se han hecho al Papa con motivo de su Jubileo se ha servido asignar á la catedral de Génova el magnífico cáliz, regalo del Arzobispado de Pádua.

Sin aprobar definitivamente la «Asociacion de los Caballeros del Trabajo», en vista de las esplicaciones de someterse á las enseñanzas de la Iglesia y de las recomendaciones del Cardenal Gibbons, Arzobispo de Baltimore, la Sagrada Congregacion de Propaganda ha acordado que «Tolerari posse».

Su Santidad ha nombrado al Cardenal Isidoro Verga Prefecto de la Congregacion de Obispos y Regulares, vacante por defuncion del Cardenal Masotti.

Igualmente por defuncion de Mons. Santori, Secretario del Concilio, ha sido nombrado para igual cargo Mons. Simoneschi.

Su Santidad ha dirigido á todas las Potencias un solemne llamamiento en favor de la cruzada antiesclavista, y pide se unan para secundar la accion de una obra tan cristiana, tan humana y tan civilizadora. Con este objeto propone celebrar un Congreso internacional, en donde se estudiará este acto con detencion.

En este Congreso será representada la Santa Sede y su delegado tendrá el rango que le corresponde, es decir, el primero.

Con este motivo ha recibido Su Santidad una carta de Bismarck, en la que éste, en nombre del Emperador y en el suyo propio, da á canocer su admí-

racion hacia la obra iniciada por Leon XIII y secundada con celo apostólico por el Emmo. Cardenal Lavigerie.

El venerable Cardenal, que llegó á Roma bastante fatigado de su campaña de propaganda por diversas naciones de Europa, está restablecido y continúa con la actividad de siempre entregado á sus trabajos anti-esclavistas.

DE LA PENÍNSULA

El domingo 25 de Noviembre salieron del puerto de Barcelona en el vapor «Antonio Lopez» siete Hermanos con su Superior del Instituto religioso de santa Teresa de Jesús, con direccion á Puebla de los Angeles (Méjico), donde van á establecer una casa para ejercitarse en los caritativos fines de su Instituto.

Muy en breve le será entregada al Eminentísimo Cardenal Arzobispo de Sevilla la lujosa dedicatoria que el Ayuntamiento de Córdoba le ha hecho con motivo de haberle declarado hijo adoptivo de aquella ciudad.

Esta preciosa obra consiste en una gran plancha de plata de 200 onzas de peso, guarnecida de peluche carmesi.

Ha tomado posesion de la Silla Episcopal de Tenerife el Rdo. Dr. D. Ramon Torrijos Gomez.

MENORCA

Lejos de disminuir la alarma en que desde hace algun tiempo vive esta poblacion, han venido mas bien á aumentarla dos hechos tan escandalosos, como el conato de robo acaecido el domingo por la noche en la casa del capitán de Artillería, Sr. Ugarte, y el robo-verificado ayer en la casa de D. Tomas Turmo, de la que se hallaron á faltar doscientos duros en metálico y algunos cubiertos de plata.

Uno y otro hecho prueban la audacia y atrevimiento de los criminales, que según nuestras noticias, no han sido habidos todavía.

Hora es ya de que nuestras autoridades redoblen el celo, y que la policía de muestras de mas acierto y prevision en el desempeño de su cometido, para que no pueda decirse de ella que es inexperta e ineficaz é inútil.

El Ayuntamiento, en sesion de ayer acordó pase á informe de la respectiva comision una comunicacion del señor Cura-Ecónomo de Sta Maria en la que interesa no se ejecute el acuerdo de este Ayuntamiento sobre la colocacion de un rótulo en la puerta exterior de los cementerios.

En el vapor correo «Menorca» llegó ayer á esta ciudad D. Julio Serriñá y Lilló, hijo del Excmo señor General Gobernador Militar de esta Plaza, que viene á pasar con su familia las próximas Pascuas.

Ha sido nombrado vocal recaudador de la Beneficencia domiciliaria D. Juan Seguí y Rodriguez, en sustitucion de D. Bernardino Ponselí, que ha dimitido dicho cargo.

Parece que el Ayuntamiento de esta ciudad trata de establecer una panaderia por su cuenta.

Si con ello, como no podemos dudar, trata la Corporacion municipal de abaratar el precio del pan, poniendolo en relacion con el del trigo, aplaudimos de todas veras semejante resolucion, y hasta deseáramos que se hiciese estensiva á la venta de carnes, pues no nos parece regular ni justo que esta se haya de vender á precio mucho más alto, que el que alcanzan las reses.

Durante estos dias han sido detenidos por los agentes de seguridad y vigilancia, varios sujetos en su

mayor parte forasteros é indocumentados, algunos de los cuales han sido ya puestos en libertad y otros siguen en las cárceles de este partido.

Leemos en «El Vigia Católico», de Ciudadela:

«El nuevo Sr. Ministro de Gracia y Justicia, ha dirigido al Excmo, Sr. Obispo de esta Diócesis el telegrama siguiente:

«Al tomar posesion del Ministerio de Gracia y Justicia con que se ha dignado honrarme S. M. la Reina Regente en nombre de su Augusto hijo, saludo á V. E. afectuosamente y tengo el gusto de participarle que me hallará dispuesto á contribuir á la mejor armonia entre la Iglesia y el Estado.»

»Al cual ha contestado el Sr. Obispo:

«Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia: Cordialmente felicito á V. E. por su promocion á ese Ministerio. Agradeciendo sus nobles ofrecimientos le aseguro mi mejor voluntad en secundar cuanto disponga en bien de la Iglesia y del Estado.»

Nuestro queridísimo amigo D. Lorenzo G. Pons, escribano sustituto del Juzgado de Instruccion de este partido, que tuvo la desgracia de herirse en la mano izquierda, al disparársele accidentalmente una arma de fuego, sigue notablemente aliviado y casi restablecido ya.

El tiempo anda revuelto. Las nubes se ciernen constantemente sobre nuestra isla; el cielo se muestra encapotado; los barómetros acusan lluvias; pero éstas se hacen desear; si bien nos regalan alguno que otro chaparron, no son éstos ni tan frecuentes ni tan abundantes como desean los labradores, y hasta exigen nuestros aljibes.

Desde el dia 15 del corriente mes hasta fin de Febrero inmediato, se admiten por la intervencion de Hacienda pública de esta provincia el cupon correspondiente al vencimiento de 1.º Enero próximo de la Denda perpétua al 4 p.º interior y exterior, y 2 p.º amontizable exterior, y sin limitacion de tiempo las inscripciones nominales del 4 p.º de corporaciones civiles, establecimientos de Beneficencia é Instruccion pública, cabildos, cofradías, capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

Lamentase con razon nuestro colega «El Bien Público» de la falta de tabaco que se nota en los estancos de esta ciudad. Por nuestra parte unimos nuestros ruegos á los del colega, á fin de que la Compañía Tabacalera tenga compasion de los fumadores menorquines, que si ella no pone remedio al mal, van á sentir la inmensa desgracia de verse privados de poder saborear el *rico* tabaco que espendede á los aficionados.

El Domingo último terminó en la parroquial iglesia de Alayor, un solemne Novenario que las Hijas de Maria Inmaculada dedican anualmente á su excelsa Madre.

Lo propio nos dicen de Villa-Carlos y S. Luis.

Por el interés que pueda tener por algunos de nuestros suscriptores reproducimos y recomendamos á los interesados, la siguiente relacion de los mozos que debiendo presentarse en la Alcaldía de esta ciudad, no lo han efectuado todavía, para que lo hagan, á fin de evitar los graves perjuicios que pudiera sobreenvenientes.

Reemplazo de 1882

Pedro Sitges Tuduri.

Reemplazo de 1883

Juan Lozano Seguí.
Antonio Villaronga Sintés.
Bartolomé Tuduri Pons.
Miguel Carreas Orfila.

Reemplazo de 1884

Juan Jover Coll.
Antonio Huguet Teula

Juan Pons Barber.
Cristóbal Albertí.

1.º de 1885

Manuel Conforto Gimier.
Rafael Seguí Cardona.
Juan Florit Triay.
Juan Pons Sintés.
Gabriel Pons Triay.

2.º de 1885

Jaime Bonet Taltavull.
Juan Carreras Cardona.
Juan Vinent.

Reemplazo de 1886

Francisco Beltran Pujol.
Juan Pons Vidal.

Reemplazo de 1887

Francisco Morro Coll.
Francisco Villaronga Sintés.
Francisco Pons Pons.
Miguel Olives Salom.

Mesa revuelta

DOCUMENTO CURIOSO

Hé aquí un curioso documento del año 1470, que dice así:

«Nos, Federico III por la gracia de Dios, emperador católico, romano, etc., ponemos en conocimiento de todos y cada uno el decreto siguiente.

Confirmamos á nuestro fiel súbdito el gentil hombre *Johuu von Sorgeuloch*, llamado *Geu.fleisch zun Guudemberg*, en todos sus títulos de nobleza con motivo de su importancia invencion que él llama con buen acuerdo Arte de Imprimir: además, á fin de darle así como á todos sus colaboradores presentes y futuros un testimonio de nuestra muy alta satisfaccion y una prueba de nuestro reconocimiento, por favor imperial y especial le concedemos los privilegios siguientes:

1.º Nos le declaramos iguales á los nobles y á los sabios.

2.º Nos les concedemos el derecho del uso del derecho.

3.º Nos les conferimrs, tanto á la causa de la nobleza del origen del inventor como para recompensar su invencion el escudo de armas siguiente:

Para los compositores, una águila teniendo un componedor en su garra derecha, y en la izquierda un divisorio, en el que habrá pegado como una paleta un trozo de manuscrito.

Para los impresores, un grifo teniendo dos balas de dar tinta entre sus garras.

Los dos escudos estarán unidos entre sí por una celada abierta adornada por una corona.

4.º Los cuarteles serán trazados como sigue:

Sobre un campo de oro, el águila negra sin corona; en su garra derecha un componedor de hierro ó de metal; en la izquierda un divisorio al que estará agregado un manuscrito.

Encima del escudo una celada abierta adornada con una corona, las dos de oro, sobre fondo azul claro; de la corona saldrá medio cuerpo de un grifo con alas de plata y en sus garras dos balas de dar tinta montadas en mangos de madera.

A la derecha dos lambrequines, teniendo la parte superior marcada de plata y la parte inferior de rojo sobre fondo azul, á la izquierda, la parte superior de rojo y la inferior de plata, igualmente sobre fondo azul.

A las presentes cartas patentes damos toda la fuerza y autoridad necesarias para que puedan servirse de ella en todos tiempos y lugares, así como los que continúen ejerciendo este noble arte.

Dado en nuestra residencia de Viena el 9 del mes de Diciembre, año del Señor 1470.—*Federico*»

BOLETIN DEMOGRAFICO

Defunciones.—Relacion de los cadáveres conducidos al Cementerio católico de esta Ciudad, durante los dias que á continuacion se expresan.

Dia 16 Diciembre, Juan Bals y Seguí, 27 meses.

Dia 17, Maria Olives y Fuguet, casada, 61 años.

Dia 18, Juan Ferrán y Catalá, casado, 86 años; y Lncia Sureda y Pons, casada, 57 años.

Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.—MAHON.

ANUNCIOS

Don Francisco Rodriguez Ladrón de Guevara, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día once de Enero del año próximo de mil ochocientos ochenta y nueve, se venderá en pública subasta á voluntad de sus dueños en la audiencia de este Juzgado siendo la postura competente la casa número quince de la calle de San Jorge de esta Ciudad, bajo el tipo de cuatro mil quinientas pesetas de pertenencia de las menores Lorenza y Luisa Mauguier y Maricó; en la inteligencia de que los licitadores deberán exhibir su cédula personal y depositar antes de la subasta el diez por ciento del avaluo, y se verificará la misma con arreglo al pliego de condiciones que obra en la Escribanía del actuario; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el espediente autorización para enagenar á solicitud de D. Juan Alsina curador de las menores espresadas, pendiente en este Juzgado.

Dado en Mahon á cuatro de Diciembre de mil ochocientos ochenta y ocho.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Lorenzo G. Pons.

TURRON

En la tienda de Manuel Buils, se halla de venta el acreditado

Turron de Ciudadela de la fábrica de D. Rafael Farnés, que se espesende á los precios siguientes:

Una caja lujo de peso 2 libras de 400 g. una, 3'35 pesetas.

Una caja lujo de 1 libra de 400 gramos 1'75 pesetas.

Una libra de 400 gramos, sin caja á 1'40 pesetas. CALLE NUEVA, 16.

NODRIZA

Se desea una para criar en su propia casa. En la calle de la Arravaleta, no darán razón.

OFICIALES EBANISTAS

Se les dará trabajo á los que se presenten en el almacén de muebles de Juan Pons CASTILLO, 25.—MAHON

TURRON DE GIJONA

Se ha recibido el legítimo, como también las ricas PELADILLAS en la estereografía plaza del Príncipe n.º 17.

PERFECCION, ELEGANCIA, BARATURA

Alfombras felpa y fieltro, propias para salas de lujo: esteras hilite pita doble y sencillo imitación alfombra, pleita esparto sencilla y doble propias para comedores, bastidores, etc., etc., alfombras para todos anchos y precios, además del variado y elegante surtido antedicho, se encontrará un sin fin de alfombras para camas y sofás esterita de coco, de rejilla, felpudos, las que se espenderán á un precio limitadísimo encargándose el dueño del establecimiento de la colocacion GRATIS de todo lo espresado.

Se pasan las muestras á domicilio á las personas que lo soliciten.

M. THOMAS ROBERT

SUCESOR DE VIUDA DE THOMÁS É HIJOS

Arraval, 3.—Mahon.

TURRON CIUDADELANO EN EL BAZAR CANET Y PONS

Este tan celebrado TURRON se vende

Una caja lujo de 800 gramos Ptas. 3'15

Una id. de 400 id. „ 1'60

Y á libras sin caja „ 1'30

LA ECONOMICA

FÁBRICA DE JABONES DE TODAS CLASES

DE

PUNTI Y SINTES

Mahon,—Anden de Levante, 77,—Mahon

Várias han sido las veces que en nuestra Isla se há intentado establecer una fábrica para dicha elaboración. Nosotros, que bajo un nuevo sistema de fabricacion venimos á ofrecerla al público, guiados tan solo del plausible objeto de abaratar los precios, esperamos merecer su beneplácito, que es á cuanto podemos aspirar.

Bien sabemos lo refractarias que son á innovaciones las costumbres arraigadas, aun cuando esta vaya acompañada de un adelanto, comprendiendo que para introducir nuestro novel sistema, hemos de luchar con las fabricaciones antiguas.

Mas, podemos demostrar á los consumidores de nuestros productos, las buenas condiciones de su fabricacion; hacerles ver que reúnen las tres circunstancias esenciales para ser apreciados como buenos, como tambien el poder lavar en toda clase de agua, esto es: QUE NO ULCERA LA EPIDERMIS: QUE NO QUEMAN LA ROPA, que limpian COMO EL QUE MAS.

Y por añadidura la notable diferencia en el precio del coste,

Siendo así que no titubeamos en recomendarla al público sin necesidad de recurrir al vulgar bombo ni aparatosa palabrería.

Los pedidos que al por mayor se hagan serán servidos gratuitamente á domicilio, admitiéndose los encargos en las casas calles del Cármen, 29 y Plaza de la Arravaleta, 3, (tienda).

PRECIOS GENERALES

BLANCO Y AMARILLO

Desde 6 quintales arriba	pesetas 25'00	quintales 41'600	kilos
Un quintal	„ 26'00	„	„
Una arroba	„ 07'00	„	„
Una libra (400 gramos)	„ 00'30	„	„

NOTA.—En dicha fábrica no se despacha al menudeo.

PERDIDA

Desde la calle de la Infanta á la de Hannover, se ha perdido un anillo de oro. La persona que lo presente en la imprenta de este periódico, además de las gracias recibirá una gratificación.

HUERTO

Hay uno para vender, situado en la Miranda. Darán razón, Hannóver núm. 40.

BATATAS DE MALAGA

en alibar, en seco y escaruchadas se encontrarán de superior calidad, en la Confiteria LA PALMA

Bladio Menendez, avisa

público que ofrece sus servicios para toda clase de reparaciones á pianos y armónicos, y afinaciones de los mismos. Dar aviso á la Administración de Loterías del Sr. Pascual Hernández.

Coche y Caballo

Está para vender. Calle de Cifuentes número 59 darán razón.

BUNUELOS

Los habrá los domingos y fiestas á 45 céntimos de peseta la libra de 400 gramos en el horno de la calle de S. Jorge número 14.

LIBRETAS DE ALQUILER

Véndense en la imprenta de M. Parpal.

Calendarios de las Islas Baleares para

EL AÑO 1889

Se hallan de venta á 4 céntimos de escudo uno en la imprenta de «El Bien Público», calle del Bastion núm. 39. Al por mayor se hace un descuento.